

Развитие хирургии в Центральном Военном Госпитале НКО (к 70-летию Великой Победы).

Крайнюков П.Е., Начальник МУНКЦ им. П.В.Мандрыка, д.м.н. полковник медицинской службы.

Ефименко Н.А. Главный хирург МО РФ, д.м.н., Член-корреспондент РАН, генерал-майор медицинской службы.

Абашин В.Г., д.м.н. профессор, полковник медицинской службы запаса.

Медицинский учебно-научный клинический центр имени П.В. Мандрыка
Министерства Обороны Российской Федерации. 107014. Москва. Россия.

Резюме: В статье приведены исторические данные по становлению и развитию хирургического направления в работе 1-го Терапевтического Госпиталя Красного Креста (ЦВГ НКО - ЦВКГ им. П.В. Мандрыка) с момента его организации. Представлена структура хирургической службы госпиталя и организация хирургической работы в предвоенные годы.

Ключевые слова: ЦВКГ им. П.В. Мандрыка, военная медицина, оказание хирургической помощи, оказание гинекологической помощи.

Центральный клинический госпиталь им. П.В. Мандрыка первоначально был сформирован в г. Серпухов как терапевтический госпиталь. Так, отношением Центральной коллегии Красного Креста №4915/2131 от 24 мая 1919 г. он получил название «1-й Терапевтический Госпиталь Красного Креста» и был рассчитан на 100 коек. Первоначально в нем было развернуто 50 коек, с развертыванием 2-х отделений (терапевтического и «заразного») с аптекой и администрацией.

Первым Старшим врачом госпиталя был назначен Александр Алексеевич Любушин. Он получил звание лекаря в 1917 г. и медицинское направление по выпуску «душевные болезни»¹.

При формировании Госпиталя оказание в нем хирургической помощи не предполагалось. Шла Гражданская война и на фронте и в тылу было развернуто достаточно хирургических госпиталей, сохранившихся еще с Первой мировой. Однако, при утверждении нового штата госпиталя («Протоколом Российского Общества Красного Креста от 12 июля 1919 года за №5») одна из сестер милосердия была определена как «Сестра милосердия перевязочная». Позднее, после передислокации Госпиталя в

¹ Его отец Любушин Алексей Лукич с 1919 по 1923 гг. был Главным врачом Преображенской психиатрической больницы. С 1925 г. он Профессор кафедры систематического и клинического учения о нервных и душевных болезнях медицинского факультета Московского университета.

Москву в августе 1919 г. и развертывании в Малом Знаменском пер., было выделено помещение для организации перевязочной.

С приходом в октябре 1919 г. на должность Старшего врача Александра Михайловича Архипова (хирурга по специальности) в Госпитале начинается хирургическая работа. Еще нет официально созданного хирургического отделения (больные размещаются в палатах терапевтического отделения), но уже функционирует операционная, что следует из Приказа по госпиталю от 26.11.19 г. № 178: «§5. Ввиду экономии топлива предлагаю производить топку печей в палатах через день, в операционной каждый день...». Несколько позже выделяются палаты для хирургического отделения.

В июне 1920 г. на должность старшего ординатора в госпиталь направляется Исаак Леонтьевич Брауде (впоследствии известный отечественный акушер-гинеколог). С его приходом в госпитале начинают оказывать помощь гинекологическим больным и выделяют для них палаты. К концу 1920 г. в Госпитале сформированы 4 отделения: хирургическое, терапевтическое, гинекологическое и «заразное».

18 декабря 1920 г. начинает функционировать филиал госпиталя «Лит. «Б» (Серебряный пер., дом 4/10) где развернули хирургическое (на 50 коек) и гинекологическое (на 30 коек) отделения, разместили операционные, перевязочные, лабораторию. Палаты для больных разместили на 2 и 3 этажах (1-м этажом считался цокольный). Здесь же проводился и амбулаторный прием больных: «... по хирургическим болезням с 10 до 12 часов, а по гинекологическим от 12 до 1 часа дня ежедневно кроме праздников».

Первым заведующим хирургическим отделением назначается Николай Павлович Вороненко, а ординатором - Александра Ивановна Сладкова.

И.Л. Брауде продолжает исполнять должность Помощника Главного врача и назначается заведующим гинекологическим отделением. В августе 1921 г. на работу в гинекологическое отделение поступает врач Елизавета Михайловна Шустырева.

Для работы хирургического и гинекологического отделений было выделено 4 операционных дня (по 2 на отделение). Объем хирургических операций ограничивался вскрытием флегмон и абсцессов, выполнением аппендэктомий и грыжесечений. Объем гинекологической помощи включал в себя экстренные операции по поводу внематочной беременности, апоплексии яичника, перекрута ножки кисты яичника, маточных кровотечений любой этиологии и прерывание беременности.

С уходом Н.П. Вороненко работой хирургического отделения с октября 1921 г. руководит пришедший в госпиталь Петр Васильевич Мандрыка. Имея за плечами богатый хирургический опыт (земского врача, военного врача и хирурга) он сумел организовать и существенно расширить работу отделения. Став Главным врачом госпиталя (в 1923 г.) он привлекал для консультаций и работы в госпитале ведущих специалистов города и страны.

Система привлечения профессоров-консультантов для оказания помощи больным, осуществленная П.В. Мандрыка, была наиболее приемлема для организации специализированной помощи в небольшом многопрофильном Госпитале. Штатный состав хирургического отделения (2-3 врача) не мог оказать должного уровня помощи по всем направления хирургии (абдоминальная, «костная», торакальная, урология, онкология и т.д.).

В хирургическом отделении в качестве постоянного профессора-консультанта работает крупнейший хирург того времени Алексей Васильевич Мартынов. Он систематически раз в неделю был в госпитале, оперировал и консультировал больных. С его приходом хирургическая работа в Госпитале существенно изменилась. Впервые начали выполняться операции на желудке (резекции с наложением гартроэнтероанастомозов), печени и желчных путях. Проф. А.В. Мартынов консультировал и оперировал в госпитале до конца своих дней (до 1934 г.)².

Вместе с профессором А.В. Мартыновым много оперировал и П.В. Мандрыка. Уровень его хирургической подготовки за это время значительно вырос. Он выполнял операции на желудке, желчном пузыре, почках. Впоследствии, в середине 30-х годов, П.В. Мандрыка доложил на Московском хирургическом обществе результаты 150 выполненных им операций на желчном пузыре (в основном по поводу некаменных холециститов). Его доклад был засчитан как кандидатская диссертация.

Организаторская и хирургическая деятельность П.В. Мандрыка была отмечена и «Приказом по ВСУ МВО от 23 сентября 1927 г. за № 416. Главврач Московского Военного Госпиталя №3 т. Мандрыка Петр Васильевич представляется к награждению в сумме 125 рублей.

Основание для представления: Будучи крупным специалистом-хирургом и ведя лично хирургическое отделение в то же самое время, поставил лечебную работу всего Госпиталя на высоту, отвечающую современным требованиям медицины».

Консультантами-хирургами госпиталя были известные в России профессора:

- Федоров Сергей Петрович, выдающийся хирург нашей страны, создатель самой крупной отечественной хирургической школы. В те годы он регулярно приезжал раз в неделю из Ленинграда в Москву и столь же регулярно посещал госпиталь. Ученый, блестящий клиницист, человек высокой культуры, крупнейший знаток хирургии желчных путей и почечной патологии С. П. Федоров оставил яркий след в госпитале.

² Возможно, приглашение именно проф. А.В. Мартынова в качестве основного консультанта-хирурга и его длительная и плодотворная работа в Госпитале были не случайны. Из его биографии известно, что с 1904 по 1910 гг. он был профессором «Кафедры хирургической патологии» Харьковского университета. Именно в эти годы на медицинском факультете Харьковского университета учился П.В.Мандрыка.

«Операции С. П. Федорова напоминали искусство Художественного театра: такая же естественность, логичность хода действия, отточенная красота «мелочей», спокойствие участников, неторопливые движения, а в то же время - дело-то быстро идет вперед и, не успев устать, смотришь - конец! Сергей Петрович не делал лишних движений. Оперировал он до самого последнего времени без перчаток, время от времени ополаскивая свои руки солевым раствором. В операционной неизменно была абсолютная тишина. Оперировал Сергей Петрович в госпитале больше на почках, производил удаление мочевого пузыря с пересадкой мочеточников в прямую кишку, реже на печени и других органах» (Из воспоминаний С.С. Филатова).

- Герцен Петр Александрович, возглавлявший Факультетскую клинику «Государственной Высшей медицинской школы в Москве» на базе II хирургического отделения 1-го Коммунистического госпиталя (в последующем - ГВКГ им. Н.Н. Бурденко).

«Полной противоположностью С.П. Федорову и А.В. Мартынову, этим двум классикам хирургии, был П.А. Герцен. Живой, подвижный, остроумный - настоящий француз-южанин (как известно, П. А. Герцен родился и вырос во Франции). Прекрасные знания анатомии позволяли ему делать во время операции размашистые движения и останавливаться каждый раз там, где надо, сопровождая это иной раз громкими восклицаниями. Делал он больше нетипичные редкие операции, иногда в пограничных областях, например; полное удаление гортани; операции на пищеводе и различных отделах кишечника пораженных злокачественными опухолями» (Из воспоминаний С.С. Филатова).

- Рауэр Александр Эдуардович, основатель пластической хирургии в СССР.

«Много сделал оригинальных операций в госпитале профессор А. Э. Рауэр. Бывший земский врач с Урала, невзрачной наружности, с угловатыми манерами и плохой оратор, он был настоящим артистом в пластической хирургии. Наделенный талантом художника-скульптора он безукоризненно чувствовал размеры и пропорции человеческого тела. «Вы, (говорил он), не стремитесь делать всем пациентам «греческие» носы, помните, что каждый нос и уши имеют от природы свою форму, гармонирующую с остальными частями данного лица». Искусство его было подкреплено отличной техникой» (Из воспоминаний С.С. Филатова).

- Спасокукоцкий Сергей Иванович внедривший в работу госпиталя операции по поводу абсцессов легких и проводивший резекции желудка.

«После своего переезда из Саратова в Москву С.И. Спасокукоцкий стал также бывать в госпитале. Он несколько раз оперировал по поводу гнойных заболеваний легких (главным образом абсцессов). В числе их была операция и начальнику Главсанупра т. Рыбину. Как иногда бывает, здесь, в ответственный момент «отказала» техника (термокаутер), но С.И. Спасокукоцкий сохранил свое обычное хладнокровие и спокойствие. Благодаря его изобретательности хирурги с честью вышли из затруднительного положения» (Из воспоминаний С.С. Филатова).

Ученик С.И. Спасокукоцкого А.Н. Бакулев провел с врачами госпиталя несколько занятий по технике вагосимпатической блокады.

Урологическим больным консультировал и оперировал профессор Рихард Михайлович Фронштейн, в тот период заведовавший урологической клиникой «Государственной Высшей медицинской школы в Москве». Он первый в стране выделил урологию в самостоятельную дисциплину. В Госпитале Р.М. Фронштейн применяет новые для того времени специальные инструментальные методы обследования урологических больных, в частности цистоскопию. Цистоскопы только вводились в практику, и в стране их были единицы. Он приезжал в госпиталь с собственным цистоскопом, который впоследствии передал отделению. В 1923 г. Р.М. Фронштейн переходит на должность директора Урологической клиники МГУ (тогда 1-го Московского университета).

Учениками Р.М. Фронштейн в госпитале стали хирурги Филатов Семен Семенович и Чистов Владимир Александрович. Кроме того, врачи всех отделений, оперируя вместе с профессорами или консультируя у них больных, постоянно повышали свою квалификацию.

В марте 1925 г. В.А. Чистов назначается заведующим хирургическим отделением, а ординатор хирургического отделения Сергей Иванович (Саркис Ованесович) Лодочников назначается заведующим гинекологическим отделением.

Анализ структуры поступающих в госпиталь в 1926-27 гг. больных показывает, что до 50-70% из них составляли женщины. Это были сотрудницы НКО и воинских частей МВО, жены и дочери начсостава НКО и МВО. В госпиталь поступают сотрудницы и жены начсостава других военных и центральных медицинских учреждений: 1-го Коммунистического госпиталя, Санчасти Кремля и Кремлевской больницы. В связи с этим следует сказать, что на тот период гинекологическое отделение ЦВГ являлось единственным в военных лечебных учреждениях Москвы. Только в мае 1930 г. в 1-м Коммунистическом госпитале (ныне ГВКГ им. Н.Н. Бурденко) было открыто 4-е хирургическое отделение («женской хирургии»), начальник - военврач I ранга Александр Васильевич Александров), значительная часть работы которого приходилась на оперативную гинекологию.

Для обеспечения работы операционной в ЦВГ несколькими партиями поступает хирургический инструментарий, в частности немецкой фирмы «Цептер и Шерер».

С 1932 г. для обеспечения выполнения сложных операций в Госпитале организовано донорство крови, как среди сотрудников, так и с привлечением доноров из военных организаций.

В 1935 г. на должность заведующего гинекологическим отделением назначен Семен Семенович Филатов (в госпитале с 15.05.22 г. на должностях санитарного врача, заведующего химико-бактериологической лабораторией и старшего ординатора хирургического отделения).

В предвоенные годы (а по сути - военные: бои на Халхин-Голе, на озере Хасан и у реки Туманная, нападение Германии на Польшу, Советско-финская война) начальником 1 хирургического отделения является Бригврач Чистов В.А., а начальником 2 хирургического (гинекологического) отделения – военврач 1 ранга Филатов С.С. Ординаторами отделений были: Мария Васильевна Крылова, Зоя Ивановна Федотова, Александра Петровна Анохина и Константин Александрович Григорович.

В организации работы хирургических отделений и дежурной службы проходят существенные изменения. Из Приказа по госпиталю от 25.04.38 г. №115:

«§2. Приказываю Начальнику хирургического отделения установить дежурство на дому врачей-хирургов в дни дежурства по Госпиталю врачей-терапевтов.

О всех поступающих на неотложную операцию дежурные врачи должны немедленно докладывать Начальнику Госпиталя или его помощникам, Военному Госпиталя и Начальнику Хирургического отделения.

Врачам-хирургам при уходе из дома оставлять адрес, где их можно разыскать».

Организационные изменения работы госпиталя весной 1941 г. были направлены на улучшение оказания экстренной хирургической помощи. Заполняемость отделений была высокой: 1-е хирургическое отделение – 88,7%; 2-е хирургическое отделение – 91,1%. Консервативное лечение гинекологических заболеваний и производство абортов в гинекологическом отделении прекращены. В нем выполняется преимущественно хирургическое лечение женщин.

Плановую и экстренную хирургическую работу отделений в тот период обеспечивают 6 операционных сестер. Для совершенствования работы дежурных бригад и возможности обеспечивать экстренные операции силами дежурной смены графики дежурства составляются так, что бы в составе бригад были медицинские сестры, способные выполнить работу операционной сестры. Для выполнения этой задачи было решено ускорить хирургическую подготовку и обучение сестер.

14 мая 1941 г. утверждается новый штат госпиталя и впервые создается поликлиника госпиталя. В ее составе находятся 2 хирургических отделения

под руководством Бригврача Чистов В.А. («он же Начальник хирургического отделения ЦВГ») и Военврача 1 ранга Изотова Ивана Прохоровича («он же Начальник хирургического отделения ЦВГ»). В составе хирургических отделений поликлиники работают вольнонаемные врачи: 3 хирурга, 3 гинеколога, 3 «врач ушник» и врач-уролог.

К началу Великой Отечественной войны хирургическая служба ЦВГ НКО имела в штате 2 специализированных стационарных отделения с организованной системой оказания экстренной и плановой хирургической и гинекологической помощи и командой высококвалифицированных хирургов. Это позволило в последующем выполнить большой объем оказания хирургической помощи раненым из числа высшего командного состава РККА.

Крайнюков П.Е., Начальник МУНКЦ им. П.В.Мандрыка, д.м.н. полковник медицинской службы.

Ефименко Н.А. Главный хирург МО РФ, д.м.н., Член-корреспондент РАН, генерал-майор медицинской службы.

Абашин В.Г., д.м.н. профессор, полковник медицинской службы запаса, E-mail: AVG-56@list.ru

Фотографии:

Фото 1. Хирургическая операция. Оперирует П.В. Мандрыка. В операционной присутствуют Заведующий гинекологическим отделением Брауде Исаак Леонтьевич (в центре слева) и ординатор Лодочников Сергей Иванович (в центре справа).

Фото 2. Проф. С.П.Федоров на операции в Госпитале.

Фото 3. Профессор С.П.Федоров и профессор А.В.Мартынов на консультации в Госпитале.

Фото 4. П.В. Мандрыка и В.А. Чистов на операции.

Фото 5. Проф. Петр Александрович Герцен осматривает больного.

Фото 6. П.В. Мандрыка, В.А. Чистов и Проф. С.П.Федоров.